

助听器

五月天《第二人生》



作为华语地区青少年主流文化的代言人,三年没发专辑的五月天终于交出一封写给末世的“情书”——《第二人生》。三年来,他们一直忙于各地巡演、商业活动以及电影的密集宣传,本以为这次“大作业”有可能会显露疲态,但事实上这是一张概念完整、内容言之有物、旋律和制作都很用心的“优的良品”。五月天的这张新专辑似乎沉迷于末日情结的宏大叙事中,看不到台式摇滚乐惯有的犀利批判。但其中不少曲目都从细节和身边事入手,回避恐惧,带出一个上扬、积极的结尾。如今的五月天恐怕再也写不出像《拥抱》那样因诗意而成为歌迷多年私宠的作品,也不再有诸如《温柔》这种细致探究性情中人内心世界的情歌,甚至是《雌雄同体》这种彻底的颠覆和叛逆之作。但仔细聆听之后,发现新专辑最入耳的恰是提前曝光的《星空》和《OAOA》,二者均是大而化之的口号式作品,以旋律的上口取胜,非常适合现场,却难以成为伴人入梦的枕边曲。

刘力扬《漾》



两年不见的刘力扬通过这张自选集体现出她作为一个标准文艺青年的品位。选择翻唱苏打绿和杨乃文等歌者原作的她显然很了解自己声线的优势。当年在比赛中脱颖而出的舒服嗓音,将经过时间考验的好歌体现得淋漓尽致。

尚雯婕《win 赢》



延续几个月前《in》营造出的好口碑,尚雯婕再接再厉,用这个专辑的Demo版本向世人展示了她古怪造型下难以掩盖的突出音乐表现力。略为粗砺的音效增加了上世纪80年代的电子味道,也让听者窥视到创作中的原始情绪。



Photoshow 读图

连轴转

1月6日,赵本山等演员在辽宁卫视2012春节联欢晚会录制现场表演小品。忙完了央视忙辽视,别人过年,“赵家班”打仗。

新华社发

未来属于新星系

□韩松落

周杰伦的新专辑《惊叹号》日前推出,尽管专辑出现在“唱片已死”的时代,还是顺利成为各大排行榜的冠军。但在那些只言片语里,还是能觉出周杰伦的危机感,危机感不是来自唱片时代的结束,而是来自年龄。

《惊叹号》的宣传点之一,是宣称周杰伦“永远18岁”,但在角角落落里,他的危机感挥之不去,被主持人叫“大叔”,他有点耿耿于怀,在有人随口说他“33岁”时,他赶紧纠正:“我32岁”。因为,明星的核心价值,就是青春,我们给每个明星的时间,只有十年。刘文正、齐秦、王杰、童安格,拥有过这样的十年,这十年,也曾属于张柏芝、钟欣桐、蔡卓妍。

我的朋友,歌手兼诗人老柳,曾用一个别致的短语形容年轻人——“像新崭崭的一百块钱”,他们霞光万丈,像一百块的新钱一样,干脆利落、色泽鲜亮,富于感官刺激。十年时间,足以

让这种“一百块钱”气息变得黯淡,钱还是那张钱,还是等值物,但却疲软了,脏了,不那么刺激了。

所以娱乐圈永远在喊“荒”,小生荒,花旦荒,青春偶像荒,却从来不会出现青衣荒、老生荒、老戏骨荒。因为,那种“一百块钱”气息稍纵即逝,因此永远稀缺。

湖南卫视对这种吐故纳新洞若观火,对这种“一百块钱”饥渴心知肚明,他们大量选拔新人,将他们批量推上前台,选秀节目、真人秀、电视剧,从来都是新人挑大梁,看起来,像是从没考虑过市场的容量,但现实却是,他们都被快速消费而后快速退场,市场经过这样一番青春饕餮大餐,反而比以前更饥饿了。

张伟平更是直言不讳,《金陵十三钗》上映前,他说,集中推出这么多新人,就是为了满足观众对新面孔的渴求,谈到倪妮,因为她的年龄,他有点怀

疑她的前景,尽管她不过二十出头。

这个世纪最初十年所成就的明星,属于他们的十年,已经过去了。未来属于刚刚登场的新星系,他们来自选秀比赛,不论是超女、快男,还是星光大道,他们是刘心、武艺、陈翔,他们来自高收视率的电视剧,他们是杨幂、佟丽娅、刘诗诗、林更新、张翰,他们来自大导演电影,他们是周冬雨、窦骁、戚薇、秦俊杰,他们或者是曾经的娱乐圈边缘人,嫩模,或者绯闻、丑闻的主角,他们是周秀娜、潘霜霜、谢芷蕙,不管从哪里来,由什么机遇成就,有没有中戏或者北影的血统,他们都得年轻,85后,或者90后。

未来十年,属于他们,他们将一点点在我们眼前变得熟悉,我们得接受他们换下那些被我们温熟了、捂热了的明星。明星的共同名字,是“青春”、“欲望”,只是换了不同人的来表达,十年换一批,而未来永远属于新星系。

徐静蕾创造“徐静蕾”

□陈白村

贺岁档,其实是个权力角斗场,贺岁档之争,并非单纯的商业争战,拼的是能够明言或不能明言的综合实力。这个角斗场,一向被男性导演垄断,偶然有女导演闯入,也多半成了炮灰。而以目前的态势来看,徐静蕾的《亲密敌人》有可能凭借题材新颖(城市白领题材)和档期合理(圣诞档期),创造一个票房意外。

徐静蕾的成功之处,在于她善于勘察和集中资源,她嗅觉敏锐,她所寻找的合作伙伴,通常靠谱而合辙。她导演的《我和爸爸》,主演是叶大鹰、张元和姜文;《梦想照进现实》,邀请了王朔编剧;她导演的《一个陌生女人的来信》,主演是姜文;《杜拉拉升职记》,由张一白监制——他可能是当下最优秀的城市题材电影导演;《亲密敌人》则

由刘伟强监制。她创办的电子杂志,则有王朔和韩寒的身影闪动。这些男人,许多都是出了名的难搞,和她却都合作顺畅。

情形有点像王菲,始终有人诟病她的流行文化巨星身份,认为她只是一个擅取能力很强的女歌手,而没有独立的音乐能力,事实上,此前的港台女歌手,都得依靠一个男性的皮格马利翁,不论陈淑桦、梅艳芳还是林忆莲,都概莫能外,但王菲的聪颖和格格不入,却可以让她跳脱出去,在两地的立场互相观察,她参与了“王菲”的创造,始终掌握“王菲”的掌控权,这就是才华,也是一种独立的音乐能力,这在从前不大有,此后也没再发生。

徐静蕾、王菲……往远一点,还有麦当娜,她们和别的女性艺术家的区

别在于,从没有和男性卷入情感的漩涡不能自拔,或者因为过分依附于某一个人,始终没能培植起自己的人脉,只要被主导她们前途的男性疏远,就会陷于万劫不复。像卡米尔·克洛岱尔、许美静,还有安迪·沃霍尔的“工厂女孩”伊迪·塞奇威克,她触怒了安迪之后,就再也没了东山再起的可能。徐静蕾和王菲不同,她们的独立性,不只表现在专业领域,还表现在情感领域。

十五年时间,从偶像剧中的同学少年,到如今的白领女性代言人,徐静蕾始终主导“徐静蕾”这个品牌的掌控权,借了男性大腕的力,却不被他们控制。她看见了他们的才华,也懂得用得其所,这也是一种独立的创造能力。尽管“徐静蕾”集合的是众人之力,但“徐静蕾”的真正创造者,还是徐静蕾。

有劲和没劲的金镶玉

□黄佟佟

1991年,我在读高中,有一天我们寝室最漂亮的女孩兴奋地回来说,她今天看了一部电影,叫《新龙门客栈》,那里张曼玉演的那个老板娘,有劲透了!

就为了她这四个字“有劲透了”,我头一次自己买票进了电影院,果然异常有劲,这有劲不但有第一次看到黑店生割活人的惊悚,更重要的是看到那个时代所未见过的女性风情。张曼玉演的金镶玉风情万种,至情至性,她可以杀人,也可以放火,更可以爱人,她放肆大胆赤身裸体卧在屋顶大唱曲儿勾引即将要来店里的男人:“八月十五庙门儿开,各种蜡烛摆上来。红蜡烛红,白蜡烛白,小妹一把擦不过来……”而那个被勾引的男人,叫周淮安,是大明帝国80万禁军教头,俊俏的梁家辉显然是见过大世面的人,眉不动眼不挑,仰天大笑入门

来,那镇定自若里的欣赏欢喜倒让阅人无数的老板娘心乱如麻,从楼顶裹着客栈旗子一跃而下,跌撞成一段大漠儿女奇缘。

《新龙门客栈》给了我震撼的男女教育,它可以是女人一剑封喉的风情,也可以是男人游离不定的多情,周淮安爱莫言也拒绝不了镶玉,那一句“那么美的东西,哪个男人不想要呢?”伤了两个女人的心;它当然也可以是女人决绝,金镶玉还借嘴言“别人施舍的东西我不要”;它更可以是男人肩膀,“多少风雨,我们俩都能死里逃生”……

二十年后,徐克为《新龙门客栈》再续前缘,可惜纵然老怪依然神气,曼玉青霞却已逝,就算是周迅纶镁再生却再换不回往日的风情。人说道山中方七日,世间已千年,而从《新龙门客栈》看,那是人间足足二十年,放在电

影里却是三年,放火烧了自家店子的金镶玉三年之后回到自家地盘,这一次,她会发现,周淮安变成了赵淮安,自己变成了凌雁秋,多情的梁家辉变成了高大全的李连杰,而风骚浓烈的张曼玉变成了凄苦执着的迅哥儿,那性格那眼光那举动,哪有半点金镶玉的风采,反倒一如再世的邱莫言。如果说当年《新龙门客栈》好就好在它的真实和复杂,痴男怨女,谁也不能独善其身……这正映照了二十年后《龙门飞甲》故事上的单薄,男女主角的扁平无趣,徐郎才尽,只能将从前大漠孤烟里最真实的人生变成了商业社会最省力的狗血故事,一个最简单的联想在老粉丝心头盘旋,如果一个女人爱上一个男人就会变成男人爱的那种样子,如果这真是金镶玉的命运,那就容我们闭上眼睛,哪怕它再三D,这故事也乏味!

影碟机

《雨果》



出品:美国 导演:马丁·斯科塞斯
主演:阿沙·巴特菲尔德/科洛·莫瑞兹

《雨果》被定为儿童3D冒险片,这更像一个聪明的误导,电影从机器人赛璐路的谜底揭开之后直接成了一部乔治·梅里爱的传记片,厚重感十足。对于普通观众,它的3D技术让人大呼过瘾,巴黎蒙帕纳斯火车站的精细场景,密闭空间内的运动长镜头摄影,服装和艺术指导上奇幻色彩的运用,还有两个外形超萌的小演员,单从这些硬指标上来看,影片就已经在水准之上。

《恋之罪》



出品:日本
导演:园子温
主演:水野美纪

《爱的曝光》之后园子温就将创作灵感转向一些震惊日本的犯罪案件,无论是改编自“埼玉爱犬家连续杀人事件”的《冰冷热带鱼》,还是这部改编自上世纪90年代在东京涉谷区圆山町情人旅馆街发生杀人事件的《恋之罪》,残酷的暴力杀戮和情色场面没有丝毫掩饰,纯粹的展示现实的残酷和人性的扭曲。影片中主角悲剧的家庭关系、不幸的童年经历和不正常的父女关系都被蜻蜓点水地一带而过。电影大部分时间都放在了女主角是如何一步步进入恋与罪的情色世界。

《谈谈凯文》



出品:英国/美国 导演:琳恩·拉姆塞
主演:蒂尔达·斯文顿/约翰·C·赖利

很少有一部探讨母子关系的影片,会用如此悲惨的结局和过程,考验所有观众的忍耐力和同情心。在影片开场的梦境中,母亲被人们抛入番茄酱中,红色的汁水仿佛是血腥的屠杀预兆,时刻有被吞没的命运。可以说,儿子对母亲的憎恨已经扭曲到了极点,不惜精心策划,制造一场轰动社会的惨案,把自己送进监狱的同时,还要杀掉父亲和妹妹,只留给母亲一个破碎的家庭,以及被众人唾弃的下半生。淘气,自闭,拒绝上厕所,完全拒绝沟通,儿子从小的叛逆举动,其实都是高智商和低情商的博弈。他无非是想得到母亲的爱,却使用了错误的方法,乃至于积累成了毫无道德约束的诉求。